

2018年6月25日

星期一

指导
清远市精神文明建设委员会
中共清远市委宣传部
主办
市文明办
清远日报社
清城区文明办

创文日报

为清远加点蓝 创文让生活更美好

为清远加点蓝
天天都是创文日
人人都做文明人

创文进行时

深化习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻

三十而立
砥砺奋进



市林业局局长黄家跃： 用习近平总书记生态文明思想 引领清远林业发展

近日闭幕的全国生态环境保护大会上首次总结阐释了“习近平生态文明思想”，“良好生态环境是最普惠的民生福祉”是习近平生态文明思想的重要宗旨，体现出深厚的民生情怀和强烈的责任担当。林业作为生态文明建设的重要一环，全市林地面积占到60%以上的清远，又该如何来保护好生态，让林业来造福清远人民呢？市林业局局长黄家跃近日接受本报采访时表示，要用习近平总书记生态文明思想来引领清远林业的发展，让老百姓从保护生态中享受到“生态福祉”。

1 市属国有林场改革 正在有序推进

国有林场改革是让国有林场扛起生态保护重任的重要举措，根据省委、省政府的要求，我市已于去年12月份印发了《清远市市属国有林场改革实施方案》和“一场一策”方案。

根据现有的方案，我市原有的12个市属国有林场将整合精减为8个较大的国有林场。位于清城区的天堂山林场整合到银盏林场，并在原天堂山林场设立银盏林场天堂山分场。位于英德市的长江坝林场、铁溪林场整合到英德林场，并在原铁溪林场、长江坝林场分别设立英德林场铁溪分场、长江坝分场。位于连南的涡水林场整合到小龙林场，并在原涡水林场设立小龙林场涡水分场。

黄家跃介绍，目前市属国有林场改革工作已印发了国有林场机构改革的“三定”方案，落实完成了《事业单位法人证书》换证、公章更换、实行了财政“收支两条线”管理，对涉及合并的林场完成了领导班子调整、医疗保险、养老保险和住房公积金的关系转接。

对改革后的绩效工资核定和审批、岗位设置和聘用、审计清算和并账、分离社会职能和农队分离、财政保障资金的分配和使用、编制森林经营方案以及制定以“绩效管理”为目标的国有林场综合考核制度等也正在稳步推进中。

按照原有的计划，今年5月份落实和执行新的绩效工资标准后，到6月份要完成岗位设置和聘用、审计清算和并账，完成笔架山、金鸡、杨梅、英德和羊角山林场的社会职能分离和农队分离，8月份完成银盏林场社会职能分离，9月份完成林场考核方案的制定和森林经营方案的编制工作。

“整体的改革正在平稳有序推进中，通过这种改革我们希望既能够达到生态保护的目的，也能够让林场有发展的空间。”黄家跃说。

在黄家跃看来，改革后国有林场不再允许砍伐林木，这对于林场的发展并非只是一种限制，而是改革倒逼带来的发展方向的转变。银盏林场牵头长隆，包括笔架山林场的森林旅游开发，都为全市国有林场未来的发展方向提供了可供借鉴的样本。

2 加大清远市森林防火 工作力度

今年清明节首日，我市清城、清新、连南、连山无山火出现，往年清明节期间山火高发的清城区名列其中，实属不易。早在2016年，因近年来森林火灾多发，我市清城、清新等5县（市、区）一度成为省重点监管对象。

今年清明节期间，全市共成立了5个市级督导组下沉各县区进行防火工作督导，动员了县（区）镇两级的专业森林消防队伍，乡镇、村级共出动了30228多干部职工投入防火工作，共设置了1679个检查站点。清远投入巨大的人力物力取得防火工作攻坚战的胜利，在今年省林业厅的森林防火总结会上得到“点赞”。

市林业局局长黄家跃表示，除了人力物力的投入，今年清远森林防火也加快向现代化的方向迈进。去年10月，全市森林防火视频监控系统的投入使用，141个“森林之眼”守护598万亩的森林的安全。全市对山火易发多发区都进行了综合整治。如全市共建设了43个语音预警监测点；在清城区八片山、武广背南峡山共开设了14公里森林防火应急通道，集中清除可燃物1000多亩，维修了12.8公里（面积394亩）生物防火林带，建成了9个拜祭品集中燃放点，建成了3个蓄水量为10吨的不锈钢蓄水池和在建3座蓄水量为50

吨的森林消防高位水池；阳山县开设了56公里森林防火应急通道。

今年清远在森林防火方面有两个重要的安排：

一是加大清远森林航空消防基地的工作力度，争取在年底前完成停机坪和相关配套设施的建设任务并实现直升机的靠前驻防，发挥直升机快速救援的优点。我市早在2016年就曾提出在清城区大燕河整治工程枢纽北岸上游处修建清远市航空综合应急救援（森林消防）基地，以增强清远全市森林火灾救援能力。主要业务有森林空中巡逻、侦察火场、空中指挥、吊水灭火、涉人公共卫生事件的应急救援及技能培训等，总投资约为3500万元。

二是在年底前建成北斗森林防火应急指挥系统，加强森林火灾预防、扑救和保障三大体系建设，改善林区森林防火装备和基础设施水平，提高森林火灾的综合防控能力，建立北斗移动指挥森林防火智能管控系统，实现防火工作的科学化、标准化、信息化和专业化，从而有效提高综合防控能力，进一步提高护林工作效率，推动森林管护工作由单一依靠人防向人防和技防结合、以技防为主的改革，提高森林管护成效，保证森林资源安全。

3 全力攻坚化解山林 权属纠纷历史积案

据市调处办介绍，《广东省林木林地权属争议调解处理条例》自

2016年5月1日起实施以来，清远共处理林权争议案件438宗，解决和调处了一大批山林权属纠纷案件。

黄家跃介绍，目前我市仍有134宗历史积存案件，这些案件大部分是一些“骨头”“钉子”案件，其中还有一些“三跨”案件（跨省、跨市、跨县）。这些积存案件有相当部分多年未处于静止状态，因以往的法律法规没有规定调处结案的期限，很多纠纷经调解解决下来就静止不动，所以调处部门并没有调处结案。今年市里成立了社会矛盾大化解涉山林纠纷问题专项行动领导小组，负责开展山林纠纷历史积案批量化化解行动，由市分管领导担任组长，成员包括林业、民政、司法、国土资源、法制、信访和法院等部门负责同志。市政府决心采取更加有力措施，坚决打赢防范化解山林纠纷重大风险攻坚战，限期内化解一批案件。年内化解80%以上的历史积案。从目前行动的进展来看，效果比较明显，可以达到预期目标。

黄家跃表示，目前清远林权争议处理面临的一个现实问题是，山林权属纠纷调处机构不健全，干部职工的从事意愿不高，受编制的限制，大部分调处人员是临时借用或抽调的，存在着在职不在编的现象，导致调处人员自感形秽，出现了不安心工作，调走、跳槽甚至辞职等现象。除此之外，个别镇领导对山林纠纷工作不够重视，没有主动治理；一些地方干部乡土意识严重，存在地

方保护主义思想，不能顾全大局，单纯为本地区争利益，这些也给林权争议处理工作带来困难。

4 用6年时间完成笔架山 森林公园建设

市第七届人代会上公布了我市2018年十年民生实事，笔架山森林公园的建设是其中之一，市林业局是项目的牵头单位，负责工程的具体实施以及建设资金的申请，北旅投公司则为项目业主。

黄家跃介绍，从2018年起争取每2年一个建设期，用6年的时间完成整个公园建设，依托现有生态资源通过现代园林设计手法，建成一个以“自然融城，活力凝聚，体验文化”为主题的森林公园。

目前已完成项目可行性研究报告，消防通道（步径）已开工建设，开通1040米。现根据清城区、市直有关单位意见，还在修编可行性研究报告，并计划在6月底前完成总体规划编制。根据此前提出的概念性规划以及各部门修改意见，笔架山森林公园项目建设面积约3600亩，总投资预计将达2.8亿元。首期开发约1500亩，投入约1.2亿元，以基础设施建设为主，对原有山体道路设施进行修缮和道路系统新建（山林消防防火通道、步径），建设公园入口景观区及完善配套服务设施建设等。

采写：清远日报记者 彭勇珍
通讯员 董雪峰



我市严厉打击 涉环境违法犯罪

今年1月至今，全市破获污染环境案7宗，刑事拘留39人

清远日报讯 记者申文记者从有关部门获悉，今年以来，我市公安机关按照省公安厅“飓风2018”专项行动部署和市委、市政府工作安排，坚持以“零容忍”态度，组织全市公安机关持续开展严厉打击涉固体废物、危险废物等环境污染违法犯罪活动。今年1月至今，全市公安机关共侦办破获污染环境案7宗，其中涉及危险废物、固体废物的5宗，刑事拘留39人。

据了解，全市各级公安机关食药环侦部门主动出击，与环保等行政主管部门开展信息互通、执法联动，针对当前非法排放、倾倒、处置危险废物、固体废物、偷排污水废水等突出违法犯罪活动，对辖区内重点场所、企业等开展摸排，从源头发现违法犯罪线索，依法打击、摧毁犯罪网络。其中，我市清新区“5·15”污染环境案在省公安厅的协调指导下，市公安局成立专案组统筹开展侦办工作。清新区公安机关审查立案后，迅速抓获犯罪嫌疑人胡某文、黄某强、刘某明等7人。经初查，在今年3月至5月期间，犯罪嫌疑人刘某明、胡某文为赚取处理工业废物的费用，由杜某全、严某凌联系源头货源，刘某明负责安排司机驾驶车辆到其他地区的厂内运输酸渣（初步调查数量约140吨），到某市运输碱水（初步调查数量约60吨），由刘某明联系黄某强（另案执行逮捕）等人商定在某屠宰有限公司内通过倾倒、掩埋的方式处理工业废物，从中获取利益。

目前，该案共刑事拘留6人，案件正在进一步审理中。

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

（第十九批 2018年6月23日）

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	责任人被处理情况
1	D67	英城镇城南居委会九洞村旁100米处一砖厂、恒大陶瓷加工厂，占用农田建厂，生产过程产生粉尘影响周边村民。	清远市英德市	大气	正在办理中	/	/	/
2	D68	胡元欢猪场，猪场主租农田的时候说是种沙糖桔的，但实际上并不是种沙糖桔，而是建养猪场，还在隔壁山挖坑做鱼塘，排放的污水污染周边农田，导致无法耕种，目前该猪场又占用农田扩建猪场。曾到清远市信访局、县国土局、信访局、镇综治办、国土局投诉，也已发了告知书给猪场主，但没有效果，该猪场仍在养殖、扩建。	清远市佛冈县	水	正在办理中	/	/	/
3	X208	广东省清远市佛冈县石角镇凤城村委石溪村村民反映，佛冈县东劲房地产开发公司自2014年至现在破坏防洪、排洪、灌溉水利设施，在村民基本农田保护区的农田筑围墙，倾倒建筑废渣和生活垃圾，每当下雨，地面和农田污水横流，水面上飘着厚厚的油渍，味道令人作呕。污水最后流入一级水源保护区（距离饮用水源取水口不足一公里），严重威胁全县居民饮用水安全。村民多次向多个部门反映都未能解决。	清远市佛冈县	土壤	正在办理中	/	/	/
4	X209	2016年中央督察期间投诉清远市清城区四川和诸葛亮烧鱼店，当时网上公示的回复称四川和诸葛亮烧鱼店没有炒等业务，没有油烟，没有高音喇叭，不会产生噪声，但实际上烤鱼时产生十分难闻的油烟，后因市民意见比较大，城管部门取缔了该两家餐饮店。但半个月后两家餐饮店搬到上廓街中心23号，污染比原来更大，一年半以来市民到市、区各级部门多次投诉，区环保局、街道环保办回复称没有市民反映的臭味，只是净化器坏了，已要求餐饮店维修。上月底因知道中央督察组又要进驻广东，环保部门派了几名同志到现场调查发现确实有油烟产生，第二天晚上到现场监测，有人通风报信，监测时餐饮店关好门窗，出了一个假数据忽悠市民。希望督察组帮忙解决问题。	清远市清城区	大气	正在办理中	/	/	/
5	X210	清远市佛冈清泉城物业发展有限公司、清远市卓越弘建置业投资有限公司、碧桂园酒店，从2010年至现在破坏防洪、排洪、灌溉设施，直接排放生活污水、酒店油渣和建筑废渣，造成滔江源头水源严重污染，首当其冲是水头镇、石角镇在其附近的村民饮用水被污染。每当下雨，落在地面的雨水飘着厚厚的一层油渍，散发令人作呕的臭味。村民投诉长达七年未得到任何解决。投诉人还遭到恶意打击报复和非法拘留。	清远市佛冈县	水,土壤	正在办理中	/	/	/
6	X211	清远市清新区三坑镇田园牧歌对面有间红砖厂，白天和晚上排放大量刺激性气味的气体，烟囱排放大量烟气，多次向当地环保局投诉未果。	清远市清新区	大气	正在办理中	/	/	/
7	X212	佛冈县广东中和生态农业科技有限公司有限公司，位于清远市佛冈县石角镇观音山王山寺南400米处，长期使用污水处理厂污泥做所谓的改良土壤的生物有机肥，用的是广州滔绿由环保科技有限公司和加多宝凉茶厂药渣的污泥，严重污染土壤。	清远市佛冈县	土壤	正在办理中	/	/	/
8	X213	清远市清新区太和镇飞水大街的清新供销农资公司内有一个废品塑料制胶粒厂，经常深夜把收到的废旧塑料熔成胶粒，产生大量刺激性气味，生产过程产生的大量污水直接排入地下和排水渠，污染地下水。该场地二十多年来一直出租给三无污染企业，严重危害周边群众的身体健康。	清远市清新区	大气,水	正在办理中	/	/	/
9	X214	华奥化工厂位于清远市清新区新洲镇，是一家专业生产、销售工业添加剂的企业，距离居民区不足200米。晚上夜深人静的时候有大量刺鼻的酸味出现，厂里没有污水处理设施。	清远市清新区	大气	正在办理中	/	/	/
10	X215	反映清远市清城区石角镇碧桂园假日半岛月湾44街19号旁（距离不到10米）的池塘大量养鸭，鸭屎臭味熏天，严重影响附近居民生活，老人常在家里被臭味熏得晕倒。现在池塘又大量养鸡，臭味更甚。当地环保部门也来过，每次都说给个缓冲期，但过后又继续大量养殖，最终还是没法解决。	清远市清城区	大气,水	正在办理中	/	/	/
11	X216	清远市清新区三坑镇河岗有间无牌无证的砖厂，晚上排放大量有刺激性气味的气体，严重影响附近村庄村民和附近中学师生的健康，多次投诉到当地环保局未得到解决。	清远市清新区	大气	正在办理中	/	/	/